

北京构建居家养老市场化运行体制

近年来，老年人“买不到”“买不起”养老服务问题仍比较突出。为探索解决这一问题，最近，北京市创新完善养老服务模式试点在西城区广内街道启动。

试点街道通过街道养老服务联合体发挥引导作用，由市场主体设在街道的项目部专门负责试点的运营管理，依托市场主体驻社区居家养老服务站，打造社区养老服务管家队伍；依托驻居民区专业护理员队伍，形成24小时全天候响应服务网络。此外，试点将广内街道划分为6个片区，每个片区配备两名首席养老服务管家和多名专业养老护理服务人员，形成以实名制方式运行的网格化运营管理模式。

上海启动老年数字教育进社区行动

最近，一套实用的老年智学手机仿真教学系统在上海市多个老年教育服务场所上线，帮助老年人通过沉浸式仿真学习跨越“数字鸿沟”。

这套“老年智学手机仿真教学系统”同时适配手机端与平板端，包含“智能手机随心学”“老年智能生活”两大板块，内容涵盖“手机入门”“微信”“支付宝”“随申办”四大模块在内的智能手机常用功能学习内容。

重庆养老待遇资格实现“无感认证”

为优化“互联网+资格认证系统”，重庆人社部门加强养老认证App适老化改造，发布“老人版”。同时，针对部分高龄老人操作智能手机较困难的实际情况，还开发领取养老待遇资格认证的“长辈服务专区”，不会使用智能手机的老年人，可由家人在“重庆人社”App进入“长辈服务专区”绑定亲情号辅助认证，根据页面提示完善相关信息，老人动动手、眨眨眼、张张嘴即可便捷完成认证。

山西立法推动社区居家养老服务

《山西省社区居家养老服务条例》于2023年1月1日起施行。这是一部同时涵盖社区养老和居家养老服务的省级地方性法规，填补了社区居家养老这一主题的立法空白。该条例明确了社区居家养老服务设施的建设标准，提出了配建社区养老服务用房的具体要求。如已建成的住宅区未配置社区居家养老服务设施或者配置未达标的，由县（市、区）人民政府通过购置、置换、改造等方式统筹配置。

江苏打造“苏适养老”服务品牌



近年来，江苏省用心打造“苏适养老”服务品牌，取得明显成效。

根据《江苏省“十四五”养老服务发展规划》，“苏适养老”聚焦构建基本养老服务保障体系、居家社区机构相协调的服务供给体系、养老服务设施布局规划体系、养老服务要素支撑体系以及养老服务综合监管应急体系等“五大体系”。在发展指标上，突出因地制宜、发挥比较优势，科学选取护理型床位比例、接受居家上门服务覆盖率等统计基础扎实、具有江苏特点、“跳一跳够得着”的发展指标，促进考核“指挥棒”作用更好发挥。🏠

本刊综合